

Доплатят до минималки

С 1 января 2010 года в стране не останется россиянина, получающего пенсию ниже прожиточного минимума, установленного в регионе

Правительство РФ намерено бороться с бедностью пожилых людей. С этой целью в нашей стране впервые вводятся социальные доплаты для пенсионеров. Рассказать о них поподробнее мы попросили начальника отдела социальных выплат ОПФР по Челябинской области Альфию КАМАЛОВУ.



— Альфия Хабрахмановна, кому положены социальные доплаты?

— Неработающим пенсионерам, совокупный доход которых меньше прожиточного минимума пенсионера, установленного в каждом конкретном регионе. При определении общего уровня материального обеспечения неработающего пенсионера будут учитываться его пенсия, ежемесячные денежные выплаты (включая стоимость набора социальных услуг), другие выплаты, которые он получает вместе с пенсией. А также иные меры социальной поддержки, установленные законодательством региона: ежемесячные денежные выплаты региональным льготникам по оплате телефона, проезда в транспорте, а также льгот по ЖКХ и другие.

— Из каких средств будут производиться социальные доплаты?

— Источником социальных доплат могут быть региональный или федеральный бюджеты — в зависимости от размера прожиточного минимума, установленного для пенсионеров в субъекте РФ.

— А чем они друг от друга отличаются?

— Если прожиточный минимум пенсионера в регионе меньше, чем в РФ, то устанавливается только федеральная социальная доплата к пенсии. Она определяется как разница между прожиточным минимумом, установленным в субъекте, и суммой всех производимых выплат пенсионеру. Федеральные социальные доплаты будут выплачиваться пенсионеру вместе с пенсией органы Пенсионного фонда.

Если прожиточный минимум в регионе больше, чем в РФ, устанавливается региональная социальная доплата. Региональная доплата определяется как разница между прожиточным

минимумом, установленным в регионе, и размером пенсии неработающего пенсионера. Она будет выплачиваться органами социальной защиты населения.

— Интересно, а нашим южноуральским пенсионерам кто поможет: федеральный или областной бюджет?

— Сегодня у нас в области прожиточный уровень ниже, чем в целом по России (в Челябинской области он равен 3 591 рублю, а в России составляет 3 712 рублей). Если сохранится такая же ситуация, то должна быть прибавка за счет средств федерального бюджета. Но конкретные цифры сейчас назвать не смогу: пока не установлены размеры прожиточного минимума на 2010 год ни в среднем по России, ни в нашей области. Величина прожиточного минимума будет устанавливаться на соответствующий финансовый год.

— Куда обращаться за социальной доплатой?

— Федеральная социальная доплата устанавливается только по заявлению неработающего пенсионера в управлении ПФР, где он получает пенсию. Обратиться за ней могут граждане Российской Федерации и лица без гражданства, проживающие на территории РФ.

Для всех пенсионеров эта процедура носит заявительный характер, но есть исключения. Без заявлений будут получать социальные доплаты дети-инвалиды до достижения ими 18 лет и дети, получающие пенсии по случаю потери кормильцев, также до 18 лет.

— Альфия Хабрахмановна, а можно ли уже сегодня сказать, какое количество южно-

Что будет приниматься во внимание при назначении социальной доплаты?

- прожиточный минимум пенсионера, установленный в каждом конкретном регионе
- размер пенсии
- все виды дополнительного материального обеспечения
- ежемесячная денежная выплата федеральным льготникам с учетом набора социальных услуг (НСУ), даже если льготник от них отказался
- ежемесячные денежные выплаты региональным льготникам по оплате телефона, проезда в транспорте, а также льгот по ЖКХ и другие. Даже если субъект Федерации предоставляет меры материальной поддержки в натуральном виде (в нашей области это льготы по оплате услуг ЖКХ), будут учитываться все три вида денежных эквивалентов льгот — по оплате проезда, услуг ЖКХ и за телефон.

уральских пенсионеров сможет поправить свое материальное положение за счет социальных доплат?

— В настоящий момент порядка 120 тысяч жителей области, то есть каждый пятый пенсионер, получает пенсии, размеры которых меньше регионального прожиточного минимума. Но напомню, что в декабре всех пенсионеров ждет очередное повышение пенсии за счет увеличения базовой части трудовой пенсии на 31,4 процента. С 1 января 2010 года также произойдет повышение пенсий за счет валоризации, так что получающих низкую пенсию станет значительно меньше.

Сейчас мы проводим большую предварительную работу и заранее выявляем людей, у которых после всех запланированных увеличений пенсия по-прежнему не достигнет прожиточного минимума. Список таких пожилых южноуральцев передан в органы соцзащиты населения для сверки: надо выяснить, какие меры социальной защиты им оказываются.

Второй важный момент касается нашей предварительной работы с органами государственной и законодательной власти. На сегодня в нашей области монетизированы услуги, предоставляемые за проезд, телефон, а услуги ЖКХ пока предоставляются в натуральном виде. После того как будут приняты правила перевода этих натуральных льгот в денежный эквивалент, министерство соцзащиты сможет дать информацию о денежной составляющей. Кроме того, депутаты Законодательного Собрания области должны утвердить размер прожиточного минимума в нашем регионе.

Как только все необходимые решения будут приняты, наши специалисты произведут необходимые расчеты. Мы обязаны сделать все, чтобы уже в декабре южноуральцам, получающим пенсии в первых числах января, принесли вместе с ними и начисленные социальные доплаты.

— Альфия Хабрахмановна, поскольку сумма социальной доплаты исчисляется из разницы общего дохода пенсионера и размера его пенсии, может получиться так, что у одних эта разница будет превышать сотни рублей, у других составит сущие копейки?

— Да, это так. Но, как говорится, копейка рубль бережет. В любом случае выбор остается за самим пенсионером: писать или не писать соответствующее заявление.

— Будут ли меняться размеры доплат?

— Размеры социальных доплат будут меняться в зависимости от многих факторов: изменения размера пенсий, от ее индексации, от перемены величины прожиточного минимума, который будет устанавливаться ежегодно, а также в зависимости от размеров денежных выплат мер социальной поддержки.

Руку помощи протянул Пенсионный фонд

ПФР выделил в 2009 году 19 миллионов 100 тысяч рублей для поддержки неработающих пенсионеров и инвалидов Челябинской области

Десятый год подряд, начиная с 2000-го, Пенсионный фонд РФ выделяет средства на финансирование социальных программ субъектов Российской Федерации. Получают их и наша область, разработавшая и в этом году программу социальной поддержки неработающих пенсионеров и инвалидов. Она реализуется как за счет средств областного бюджета, так и на деньги, выделяемые Пенсионным фондом РФ.

Полученные в этом году от ПФР 19 миллионов 100 тысяч 500 рублей были распределены следующим образом:

— 854 тысячи 582 рубля — на оказание адресной социальной помощи в связи с празднованием Дня Победы;

— 7 миллионов 830 тысяч 209 рублей — на оказание адресной социальной помощи в связи с проведением Дня пожилых людей;

— 10 миллионов 415 тысяч 200 рублей — на укрепление материально-технической базы государственных стационарных учреждений социального обслуживания населения.

27 января 2009 года исполнилось 65 лет со дня снятия блокады Ленинграда. Это одна из самых трагичных и героических страниц в истории Великой Отечественной войны. 900 дней и ночей в условиях вражеской блокады защитники и жители ценой неисчислимых жертв и лишений отстояли город, не отдали его врагу. В связи с 65-летием снятия блокады Ленинграда в мае 2009 года к Дню Победы адресную социальную помощь в размере 1500 рублей получили 535 неработающих пенсионеров, награжденных знаком «Жителю блокадного Ленинграда». Деньги распределялись по спискам, представленным органами соцзащиты населения.

К Дню пожилых людей адресную социальную помощь в размере 1000 рублей по спискам органов соцзащиты населения получили 7353 южноуральца. Это достигшие 75-летнего возраста неработающие пенсионеры, у которых трудовая пенсия по старости не превышает прожиточный минимум, установленный на территории области.

В 2009 году с использованием субсидий, выделенных Пенсионным фондом, планировалось осуществить капитальный ремонт котельной Магнитогорского психоневрологического интерната; пищеблоков дома-интерната для престарелых и инвалидов «Синегорье» и Саткинского психоневрологического интерната; прачечного комплекса Челябинского детского дома-интерната для глубоко умственно отсталых детей, а также жилых корпусов Копейского реабилитационного центра и Саткинского психоневрологического интерната.

Капитальный ремонт котельной Магнитогорского психоневрологического интерната уже завершён. Выполнены все предусмотренные сметой работы. Котельная готова к началу отопительного сезона.

В начале октября завершён ремонт пищеблока в доме-интернате «Синегорье». Для него закуплено новое технологическое оборудование.

Близится к завершению капремонт кровли жилого корпуса Саткинского психоневрологического интерната. Сюда, а также в жилой корпус Копейского реабилитационного центра после окончания ремонта завезут новую мебель. А в прачечной Челябинского детского дома-интерната появится новая стиральная машина большой мощности.

Наталья БОЙКО, главный специалист-эксперт отдела социальных выплат ОПФР по Челябинской области

Беседовала Марина ГУСТОВА

Порядок обращения за назначением социальной доплаты

■ Обращения производятся в территориальный орган ПФР по месту жительства или по месту фактического пребывания по заявлению специальной формы. К заявлению прилагаются документы — паспорт, СНИЛС.

■ Особый порядок будет установлен для законных представителей нетрудоспособных граждан.

■ УПФР вынесет решение в течение 5 дней со дня поступления заявления.

■ Устанавливаться доплата будет с первого числа месяца, следующего за месяцем обращения.

■ Детям-инвалидам и детям, получающим пенсии по случаю потери кормильца и не достигшим 18-летнего возраста, доплаты будут устанавливаться в беззаявительном порядке.

■ Доплаты будут устанавливаться на срок, на который назначена пенсия.

■ Если же установлены две пенсии, то срок устанавливается по той, чей срок более длительный.

■ Доставка социальных доплат будет осуществляться вместе с пенсией.

■ Пересмотр или перерасчет размеров социальных доплат возможен в трех случаях:

— если изменится размер прожиточного минимума (а субъект ежегодно будет его устанавливать, так что с 1 января будет производиться массовый перерасчет);

— после изменения размера пенсии в результате индексации;

— после изменения мер социальной поддержки, предоставляемых субъектом Федерации.

■ Перерасчеты могут быть и в сторону увеличения, и в сторону уменьшения.